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Бібліотечно-ресурсна складова інформаційної інфраструктури
фармацевтичної галузі України: сучасний стан

Розглядаються бібліотечно-інформаційні ресурси,
призначені для фахівців фармацевтичної галузі. Проаналі-
зовано термінологічні, змістовні та організаційні аспекти
галузевих ресурсів бібліотек; наведено приклади популярних
галузевих бібліотечно-інформаційних ресурсів Інтернету.
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Інформатизація бібліотек нашої держави торкнулася
різних видів книгозбірень, у тому числі галузевих і спе-
ціальних. Одним із пріоритетних напрямів бібліотечної
галузі стало об’єднання  інтелектуальних, інформаційних і
технологічних ресурсів усіх бібліотек, незалежно від їхньої
відомчої підпорядкованості. Формується сучасна інформа-
ційна інфраструктура, в якій бібліотеки є її важливою скла-
довою.

Аналіз ієрархії інформаційної інфраструктури фарма-
цевтичної галузі дає підстави стверджувати, що вона певною
мірою обумовлена організацією її взаємодії з користу-
вачами. Головними складовими  інформаційної інфраструк-
тури галузі є: інформаційні потреби користувачів; інфор-
маційний ресурс, який увібрав інформацію, відомості про
неї, знання, інформаційні продукти та інформаційні послуги;
інформаційно-комунікаційна база (комп’ютерні мережі —
локальні та Інтернет, технологічне, програмне та апаратне
забезпечення). Зазначимо, що саме через ці складові
відображаються галузеві особливості інформаційної інфра-
структури.

Інформаційний ресурс галузі або ресурсна складова її
інформаційної інфраструктури включає й бібліотечні ре-
сурси. Традиційно в бібліотекознавстві під терміном "біб-
ліотечні ресурси" розуміється потенціал, яким володіють
бібліотеки для здійснення своїх функцій: бібліотечні фонди,
довідково-пошуковий апарат, бібліотечні кадри, мате-
ріально-технічна база, кошти; до ресурсів організації також
зараховують і використовувані нею технології та інформа-
цію. Останнім часом у зв’язку з впровадженням нових
інформаційних технологій (ІТ), потенціал бібліотек усе біль-
шою мірою характеризується ще й можливостями забезпе-
чення доступу до електронних баз даних і якістю своїх баз
даних. Крім того, розвиток ІТ збагатив бібліотечну практику
не тільки кінцевими продуктами й послугами, а й новими
видами ресурсного забезпечення: лінгвістичного, програм-
ного, технологічного. Таким чином, під терміном "ресурси
бібліотеки" у сучасному бібліотекознавстві розуміється
широкий спектр як матеріальних, так і нематеріальних
ресурсів, призначених для виконання бібліотекою своїх
функцій [6].

У пропонованій статті проаналізовано ті види ресурсів
бібліотеки, які безпосередньо пов’язані з інформацією та
знаннями, тобто її інформаційні продукти й послуги як ре-
сурсний потенціал обслуговування читачів з можливостями
доступу до інформаційних ресурсів, зафіксованих як на
традиційних, так і на нетрадиційних носіях інформації.

Першочерговим завданнями галузевих бібліотек у
створенні бібліотечно-інформаційних ресурсів у сучасних
умовах є оперативне і вичерпне забезпечення установ галузі
всіх ступенів і рівнів у будь-якій точці країни науково-галу-
зевою інформацією. Одним із важливих і пріоритетних на-
прямів науково-практичної діяльності традиційних книго-

збірень є формування розвитку сервісів і ресурсів для ство-
рення електронних бібліотек під своєю егідою. Так, великі
державні бібліотеки зарубіжжя для реалізації таких цілей
об’єднуються в консорціуми, корпорації та асоціації.  Сучас-
ні тенденції розвитку галузевих бібліотек, які орієнтуються
на організацію електронних аналогів, обумовлені тим, що
вони володіють великим та унікальним галузевим фондом,
але недостатньою площею для приймання читачів, розмі-
щення і зберігання ресурсів на традиційних носіях, що, у
свою чергу, ускладнює розширення комплектування
фондів.

Ресурсною основою електронного фонду галузевої
бібліотеки, на думку фахівців, мають стати:

· оцифровані матеріали галузевого характеру (клю-
чові частини фондів бібліотек, що є матеріалами
високої наукової цінності, унікальними та оригі-
нальними);

· повнотекстова база авторефератів дисертацій і ди-
сертацій із галузевих та міжгалузевих наук;

· повнотекстова база галузевих і міжгалузевих зару-
біжних і вітчизняних електронних журналів;

· оцифровані навчальні програми і методична допо-
мога для галузевих фахівців (науковців і виклада-
чів вищих навчальних закладів);

· оцифровані малотиражні галузеві видання;
· авторські роботи, розміщені в БД на прохання

різних авторів;
· тематичні підбірки на компакт-дисках;
· галузеві, наукові та освітні матеріали, розміщені на

серверах інших організацій в Інтернеті [1].
Добре налагоджене інформаційне забезпечення необ-

хідне для успішного розвитку будь-якої галузі економіки,
але медицина є сферою особливою. Як стверджують фахівці
охорони здоров’я, там, де є високоякісна медична інфор-
мація, захворюваність менша, а боротьба з хворобами ефек-
тивніша. Обсяг медичної інформації величезний, щорічно до
нього додається більше мільйона публікацій, у зв’язку з чим
перед фахівцями виникають проблеми орієнтації в інформа-
ційному потоці і вибору необхідних джерел. У різних
країнах на їхнє вирішення спрямована діяльність систем
інформаційного забезпечення охорони здоров’я. Нині вона
має бути багаторівневою, формуватися в рамках єдиного
інформаційного простору, що є сприятливим середовищем
для розповсюдження відомостей про актуальні питання
медицини та охорони здоров’я і шляхи їхнього розв’язання,
досягнення в суміжних галузях [4].

Інформаційним забезпеченням охорони здоров’я у сві-
товому масштабі, як відомо, займається Всесвітня органі-
зація охорони здоров’я (ВООЗ). Для полегшення функціону-
вання ВООЗ і виконання програм на всіх рівнях організації
створені інформаційні системи і служби — як традиційні,
так і автоматизовані. Аналіз розвитку систем інформацій-
ного забезпечення медицини і охорони здоров’я в різних
країнах, свідчить, що роль координуючих центрів на за-
гальнонаціональному рівні виконують національні медичні
бібліотеки або державні науково-дослідні інститути та
інформаційні центри. Так, у Латвії і США інформаційним
забезпеченням охорони здоров’я займаються національні
медичні бібліотеки. У Білорусі та Болгарії центри наукової
медичної інформації узяли на себе всі функції з інформацій-
ного обслуговування практичних лікарів, науковців, керів-
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них кадрів охорони здоров’я. Національний інститут охо-
рони здоров’я і медичних досліджень Франції і Німецький
інститут медичної інформації та документації в Кельні та-
кож є головними центрами медичної інформації у своїх краї-
нах. У Великобританії інформаційним забезпеченням ме-
дицини займається Національна служба охорони здоров’я.
У європейських країнах намітилася тенденція до інтеграції
та кооперації між інформаційними інфраструктурами в
галузі медицини різних країн, чому сприяє розвиток
глобальних комп’ютерних комунікацій [4].

Головною метою системи бібліотечно-інформаційного
забезпечення охорони здоров’я України є досягнення світо-
вого рівня і високих темпів розвитку медичної науки і прак-
тики. У рамках її реалізації виділяються такі завдання, як:
задоволення інформаційних потреб учених і фахівців, які
працюють у сфері медицини і охорони здоров’я; ефективне
використання національних і світових інформаційних ре-
сурсів; підвищення ефективності інформаційного обміну в
рамках системи "фундаментальна наука — прикладна наука
— виробництво"; формування інформаційної культури у ме-
дичних працівників [8].

Зауважимо, що фармацевтична галузь характери-
зується складними багатогалузевими зв’язками, які й від-
дзеркалено в інформаційно-бібліотечних ресурсах. До них
відносять як власні специфічні риси, так і тісні міждисци-
плінарні зв’язки з багатьма галузями, насамперед такими,
як хімія, біологія, епідеміологія, статистика, математика, фі-
зика, хімічна технологія тощо. Крім того, багато спільних
тем і проблем розробляються одночасно в межах фарма-
цевтичних та медичних наук, що обумовлено об’єктивним
фактором — обидві галузі є головними складовими  галузі
охорони здоров’я.

Документальні ресурси з медицини, фармації та охо-
рони здоров’я достатньо специфічні, що обумовлено, пере-
дусім, різними видами інформації. У системі інформацій-
ного забезпечення охорони здоров’я використовуються три
види інформації: управлінська (зведення про діяльність уста-
нов, нормативна, директивна, законодавча, планова, про-
гнозна у вигляді службових матеріалів, облікових і звітних
форм),  статистична (дані про стан здоров’я окремих осіб і
населення в цілому, ресурси охорони здоров’я), наукова
(включає інформацію про досягнення і передовий вітчизня-
ний та зарубіжний досвід у наукових журналах, моногра-
фіях, патентах, збірках наукових праць, тез доповідей). За-
гальний потік наукової медичної інформації розповсюд-
жується по каналах наукових комунікацій, що давно скла-
лися і широко доступні користувачам. Статистична інфор-
мація передається по спеціальних каналах, а також за допо-
могою малотиражних службових матеріалів, часто важко-
доступних для користувача. Директивна інформація не роз-
повсюджується по традиційних каналах і має також вельми
обмежений тираж. Основні види інформації в медицині,
фармації та охороні здоров’я акумулюються у вигляді за-
фіксованих знань, що базуються на величезній кількості
первинних фактів, спостережень, дій, експериментів, опе-
рацій [4].

При послідовному згортанні та концентрації дані спо-
чатку групуються методами медичної статистики, а потім
аналізуються, осмислюються і відбиваються в медичній
літературі. Для орієнтації в безперервно зростаючих потоках
медичних публікацій служить вторинна інформація (бібліо-
графічна, реферативна, сигнальна тощо), а для ухвалення
управлінських рішень у сфері медичної науки і практики
широко використовуються так звані неопубліковані докумен-
ти (доповіді, звіти, плани, довідки, прогнози тощо), які за
кордоном зазвичай позначаються терміном "сіра літерату-
ра".  Відомості,  що містяться в них,  порівнюють з інформа-
цією, яка надходить з інших сфер соціального та економіч-

ного життя суспільства, з керівних і контролюючих органів,
а також з інших країн і міжнародних організацій.

Перед створювачами та розповсюджувачами бібліотеч-
но-інформаційних ресурсів виникають завдання щодо:
здійснення та вдосконалення інформаційної підтримки фун-
даментальних наукових досліджень і практичної діяльності
в галузі на базі інформаційно-комунікаційних технологій;
забезпечення користувачам легітимного доступу до доку-
ментів із фондів традиційних бібліотек; забезпечення легі-
тимного доступу до інформації, що існує виключно в елект-
ронній формі; цілеспрямованого інформаційного забезпе-
чення працівників галузі шляхом формування повнотексто-
вих баз даних і надання легітимного доступу до них; інфор-
маційного й науково-методичного супроводу всіх рівнів і
форм галузевої освіти і самоосвіти.

Для здійснення цих завдань створюються умови для
реалізації можливостей функціонально-інформаційної взаємо-
дії розподілених науково-галузевих  глобальних і локальних
мереж як основи функціонування єдиного інформаційного
простору. Одним із важливих етапів у втіленні його ідеї
є, на думку фахівців, створення варіативних моделей со-
ціального і міжвідомчого партнерства у сфері розроб-
лень, впровадження і функціонування галузевих та освіт-
ніх ресурсів [2].

Зазначимо, що важливою умовою співпраці має бути
інформаційна взаємодія між державним, суспільним і комер-
ційним сектором. Партнерство у сфері єдиного інформацій-
но-галузевого простору передбачає: співробітництво суб’єк-
тів соціальної взаємодії на міжвідомчому і регіональному
рівнях; інтеграцію ресурсів, їхню координацію; забезпечен-
ня доступу до галузевих ресурсів на узгодженій основі. Про-
те інтеграція, різні канали розповсюдження інформації,
включення її в складну та різностилістичну канву медіафор-
матів вимагає дотримання деяких цілком прийнятних умов
існування інформаційного простору: стандарти електронної
взаємодії; взаємозв’язок інформаційних систем різних ві-
домств; координація у сфері інформаційних технологій;
централізований підхід до автоматизації; стратегія інтеграції
єдиного інформаційно-галузевого простору.

Торкаючись питань інформаційної взаємодії між інфор-
маційно-бібліотечними установами, маємо на увазі необхід-
ність врахування багатьох спільних тем і проблем, що роз-
робляються одночасно в межах фармацевтичних та ме-
дичних наук, які є галузями та водночас головними складо-
вими системи охорони здоров’я. Тому формування інформа-
ційно-бібліотечних ресурсів здійснюється на базі ресурсів
різних бібліотек: галузевих, університетських, універсаль-
них тощо. Загальну основу ресурсної системи інформацій-
ного забезпечення охорони здоров’я становлять державна
статистична документація, дані соціологічних опитувань,
експертні оцінки, дані маркетингових досліджень, розподі-
лені бази даних, бази даних Інтернету, фонди медичних
бібліотек, системи збирання і переробляння інформації.

Різноманітну медичну та фармацевтичну інформацію
можна отримувати, використовуючи багатющі ресурси гло-
бальних інформаційних мереж, особливо розвинутими є
зарубіжні англомовні інформаційні ресурси Інтернету. Вза-
галі ж він перетворюється на багатофункціональний інстру-
мент для спілкування, одержання й передачі інформації для
будь-якої галузі, і медико-фармацевтична — не виняток.
Стрімкими темпами розвивається медичний сегмент Інтер-
нету; збільшення кількості й поліпшення якості мережних
ресурсів залучає все більшу кількість медиків і фармацевтів,
які мають потребу в одержанні спеціалізованої професійної
інформації [5].

Фахівці фармацевтичної галузі мають більше можли-
востей для роботи в Інтернеті, порівняно із працюючими в
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лікувально-профілактичних установах. Така тенденція обу-
мовлена вищим рівнем комп’ютеризації, а відповідно, й
використанням нових інформаційних технологій фармацев-
тичними підприємствами й організаціями. Необхідність ро-
боти в Інтернеті стимулюється більшими обсягами збирання
й опрацювання інформації, маркетинговими дослідженнями
фармацевтичного ринку, від яких залежить успіх ведення
бізнесу.

На сьогодні бібліотека залишається єдиним комуніка-
ційним середовищем, яке має можливість надати повну та
оперативну інформацію користувачеві-фахівцю, завдяки
всесвітній мережі. Зокрема, для спеціалістів медичної та фарма-
цевтичної галузей популярними є такі інтернет-ресурси, як
БД та сайти установ, доступних користувачам через мережу:
Національна медична бібліотека США (www.nlm.nih.gov); На-
ціональний інститут здоров’я США (www.chid.nih.gov); медич-
ний факультет Чиказького університету (www.uns.bsd.
uchicago.edu/uhs/topics/uhs-teaching.html); Medinet — бри-
танський каталог медичної літератури (www.ukmedinet.com);
Клуб медичних журналів (www.journalclub.org); довідник
"The Merk Manual" (www.merk.com); журнал "Lanсet"
(www.thelanсet.com); пошуковий сервер Швейцарської ака-
демії (www.sams.ch). Крім наукової, навчальної, довідкової
літератури, лікар будь-якої спеціальності може знайти офі-
ційні матеріали останніх законів, фінансові звіти, інфор-
мацію про діяльність медичних установ, відомості про нові
лікарські препарати, затверджені FDA, на сайтах таких установ,
як: Міністерство охорони здоров’я США (www.os.dhhs.gov),
Центр інформації для споживачів Міністерства охорони здоров’я
США (www.healthfinder.gov), Medforum (www.medforum.com) [8].

Серед інтернет-ресурсів фахівці обирають поряд із ве-
личезною кількістю галузевих англомовних сайтів також і
російсько- та україномовні ресурси, серед яких: спеціалізо-
вані сервери, призначені для  фахівців фармації та меди-
цини (www.mednavigator.net; www.medline.ru; www.medi.ru;
www.rusmedserv.com; www.medport.ru; www.medinfo.ru);
інтернет-версія медичних видань (www.rmj.ru; www.provisor.
kharkov.ua; www.morion.kiev.ua); електронний довідник
"Клиническая фармакология" (www.clinpharma.com); видав-
ництво "Медиасфера" (www.mediasphera.aha.ru). Попит у ме-
дичних працівників та фармацевтів мають також корпора-
тивні сайти фармацевтичних фірм ("Рfizer", "Фармако",
"Игар", "Фарма Плюс", "Дарниця", "Днепрофарм", "Вита-
макс" та інші) [3, 6].

Формування національних інформаційних ресурсів у
розвинених країнах світу відбувається в бібліотеках, що
здійснюють кумуляцію, збереження і використання доку-
ментованих знань. Вітчизняні галузеві бібліотеки як складо-
ва частина всесвітніх інформаційних ресурсів, вітчизняної і
світової історико-культурної спадщини також репрезен-
тують власні ресурси в Інтернеті та надають вільний доступ
до зарубіжних ресурсів. Користувачі через українські ме-
дичні бібліотеки мають доступ до багатьох БД, які вклю-
чають понад два мільйони джерел інформації. Найбільшим

попитом користується БД Національної медичної бібліотеки
США "Medline" з глибиною пошуку за останні шість років,
де розписано понад 3,6 тис. медичних журналів світу і вклю-
чено понад один мільйон джерел інформації з рефератами, а
також БД "Российская медицина" та Medline; часописи
високого наукового рівня: "Lancet", "British medical journal".
Активними партнерами зі спільного використання інфор-
маційних ресурсів є Товариство українських лікарів Пів-
нічної Америки, Українська медична асоціація Австралії,
Світова фундація українських лікарських товариств, ка-
надсько-український проект "Освіта", українсько-амери-
канський фонд "Сейбр-Світло" [8].

Національні інформаційні ресурси, у тому числі й га-
лузеві, стають частиною стратегічних ресурсів суспільства
та важливим фактором економіко-політичного розвитку, со-
ціального та культурного престижу країни, а також  підви-
щення здоров’я нації.
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